
 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

 

  

 

 

 

 

  راهبردهای حل مسئله: فصل اول

  راهبرد رسم شکل -1

�� ����� �	
 �� 
���� ��� ��� ����� �� �� ����� .����� �� �� � �� !�"�     #�$���% &�$'�� �$� !���� �(��) �*

�� ����� �	
 +�) �� ,-. �	�� ��)��� �(��) ���� �� �) ����� 
/ ������.  

  

01��2 !3�* 4�5
1". �� �	� )�3 �� !�*4"�' 6�� "7
 !� . ,�1 �-89 )3 !3�* 1 6�� �-89 ��: 4�5
1". ;�� 
��<=��

�� )�� 4�5
1". ;�� ��� .�
 ��"= >�?�� 4�5
1". )3 3�= !)�� 6%�� �� � � 1� �1) �� .   >@$�� &���$A 6��B �� ��<�� 1�

6.) 3�� "�C�� �-89 �� �� .�D� 6��B �� ��"= !�"� � �  E��/ ;���F �-89 G�F ���H       �� �$� 6$.) C�$� �$-89 I$
 JK$�

��� ��"= ���2 &���A 6��B . "=/ )39     ;$�� E�$
 M)�$= 3�� >1� �-89 )3 �� 
��<=�� �N1"= )3 �� 1 ��/ ;���F �-89

O3)�3 �-89 ��: P)@� 4�5
1".  

  

�� 43�Q<�� �	
 +�) �� ����� ;�� �� !�"� +���:  

  
 4�5
1". ;�� E;��"����11 3)�3 �-89.  
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Q� I
 "H� )�� ��: �<.) +* !1) 
3�3 6�3 ��% E��*�� 6�3 +* �� 13 �� 13 1 ���� #�BU� �) "5��	� ���N �� )3 "

O6�� 4�
 )�"	�  

  

�� 43�Q<�� �	
 +�) �� ����� ;�� �� !�"� �� 
��� ,= �� �� �) "Q� 13 "* 
3�3 6�3 1 +��� +�*3.  

  

  
3�3 6�3 3�� � �* 5 4 3 2 1 15+ + + + =  

  راهبرد الگویابی -2

����� �� !)���� �� )3 �� 6�� +7� ��)�7� �5A� ;<.�� �� ��� �� �� �* ���.  

  

�
�� � �N ;�3)1". +*3 "H� .O6�� �8�
 ��: >�� 
��* !3 >1�  

  

�� �� )�"	� �<Q* &��� �1) 6Q* �� � � E�<Q* �� )3 +���3 3�
 .  3 >1� 1 ;�3)1"$. +$*3 ;�� ��2�. 6�� �.�� ;��"���� �) !

 "� �) �2�� JK� 1 +��� V���7 +�1"� ��N ;�3)1". +*3 �1) �� 4���� �B�� 3�� � �� 1 +��� +��-�.  

21  E4���� ;�3)1". �� �1)5  4��31  1 4�1)3  4��30 +�)�3 4�� !3 �� �1) �� 1 4�1) .�� 6�� "��"� �*�1) 3�� � ;��"����:  

  

21 5 31 3 30 1 267

267 7

21 38

57

56

1

+ × + × + =

−

−

          

       

     

    

       

  

� �.�� �'�<� )36�� �8�
 E!3 >1� �1) �� � E+�1"� ��N �1) �� � �N �� 6�.  
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  های نامطلوب راهبرد حذف حالت -3

6A�� [\� 
/ 1 ,��"
 �� �� ���*  �:�����  �� �� "'�� #�B1� !)���� E��)��� 6-��]� �<���=����� �� 3�
 .  

  

�� !�*�1) )3 1"�= G�F 1 �8�
)�7: E�8�
 �1) "��� )3 1 6��5^1)3 �8�
6��5<��) �<Q* !�* .   !�$*�1) )3 3�$*".

�� E�8�
 �� _1)3 �8�
13 E�8�
 ��� _1)3 �<Q* !�*�1) "��� )3 1 ���H ���H .
/ "Q� 13 "* �1"�� "H� ����5� �* :» ;�

�<QH _1)3 �1"�3 &�« .O6�� !�1) �: �1"��  

  

 �� �) 3". "* ���5^1)3 !�*�1) "�� >1�N )3× 1 �� �) I��5<��) !�*�1)�   43�3 
��� +��:  

  ����  �� ����  �����	  �
 ����  ������
�  ��� ����  ����  

����  � � � × × × � 

	����  × × × � � � � 
  

6A�� [\� b1) �� 43�Q<�� �� >�� �� [\� �) �
�� �1"�� 6��� ;	�� �� ���*�1) EV��]��� !�* 1"�� E+���   �8�$
 6$��� ;	�� �

6��5<��) � �N 1 �8�
 !�*�1) 1"�= 
�: E�
�� .�� ���"� ;��* ��  �$� !�*�1) 
���        �$� 1 3"$� [\$� @$�� �) �8�$
13 E�8�$


G�F E�8�
)�7: !�*�1) 3�*". !�"� >C�<�� ;��* �� [\� @�� � �N 1 �8�
 �� �1"�� ;��"���� E3�
 6�� �8�
.  

  )دار جدول نظام(راهبرد الگوسازی  -4


����� 43�3 1 #�%U9� �*3  �� !�*����� �� ��� �� �� E�
�� cd�� �8��"� 1 +e� !�)�3 �� >1�N �� )3    �$� �$��

 !�5A������ 43�3 )3 
�7�F #�%U9� 1 43"� ���F �) +�)1/ 6�3 �� �) �*.  

  

 ���]<�� 6����42 O3)�3 3�N1 �Hg�1 ;�� �� ��]<�� ��: E6�� 

  

 ;��"����4 ��]<�� 3)�3 3�N1 �Hg�1 ;�� ��.                                                                 

��





� ��



�

42 1

21 2

14 3

7 6
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  راهبرد حدس و آزمایش -5

�� #�B1� �*�H  h��F 
3� i�� �� 
��������  Ei�� ;�� ��)"� 1����� 3"� �� �) .     � $� �$��� 3"$8*�) ;$�� )3 �<8A�

�"� "* )3 3���+��� "<7� ���"� �� ���"� �) 3�= i�� �-]�� >C�<�� �� ��.  

  

 3�� �10 ������  3�� � �� "<��� �� G�F E"j� !�*25 ������ 6�1� !�* . k� �N 1�330 3)�3 >�F 
���� . 3�� � �: "j�10 

 3�� � �: 1 ������25 O3)�3 ������  

  

  

  

 ���

��10���


���  ��

� �

����  ���

��25���


���  

10 8

6 18

8 13

×

×

�  
  

  ها مسئلهبه زیر  مسئلهراهبرد تبدیل یک  -6

 �� !�"������  !�*�� 4��D�F 
/ 
���  �� �) �*����� "�� !�* �:�� 43�� 1 "�   "$�� ;�� �� �� 3"� +��-� "� ���$��   �$*

 �� �� &�B �� &�B�����  �� "'�� ��2� 3�
.  

  

 E3�� "F 
/ &�� 13 �� ���F��* �� )3%20 
�".��� +<�* �� E
� &)�7: �� E"�F 
�".���  1 "<=368 
/ �� "Q�  3"� �*

��3�� .O6
�3 3�N1 �A��2 ��: ���F��* ;�� )3  
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 "�������  >1� :O��<�* "�F �� "<=3 E
� 
�".��� �� !"�� �:  

    ��� � ���	 
��
20 1 1 1 1 1 8 10 5 23

100 4 8 5 4 8 40 40

+ +
+ + = + + = =

  
  

 "�������  &13 :O��<�* 3"� 
�".��� �� !"�� �:  

   	�

40 23 17

40 40 40
⇒ − =  

� "������  &�� :O6�� )�-: 
�".��� �� 3�� �  

  x
x

17 68 68

40
= ⇒ =

4

40

17

×

1

160=  

6�� "F ���F��* &�� 13 �� ;�� �� �N�� �� >��E �� �A��2 3�� � 
��� 3"� ;�� � �) �*:  

  

1

3
160

2
×

80

240=  

  تر ساده مسئلهراهبرد حل  -7

  

��)1/ 6�3 �� �) ���-� #)�8% �2��.  

  ( )( )( ) ( )
1 1 1 1

1 1 1 1
2 3 4 2015

+ + + +⋯  

  

 ;������� 43�� 6A�� )3 ��<�� �)  �� �� � E"�2 E3  14 �� �� @<��"F +���.  

  ( )( )
1 1 3 4 4

1 1
2 3 2 3 2

+ + = × =  

  ( )( )( )
1 1 1 3 4 5 5

1 1 1
2 3 4 2 3 4 2

+ + + = × × =  

  ( )( )( )( )
1 1 1 1 3 4 5 6 6

1 1 1 1
2 3 4 5 2 3 4 5 2

+ + + + = × × × =  

�� ;��"���� 6."H �'�<� 
���:  

  ( )( )( ) ( )
1 1 1 1 3 4 5 2016

1 1 1 1
2 3 4 2015 2 3 4 2015

+ + + + = × × × ×⋯ ⋯
2016

1008
2

= =  
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  راهبرد روش نمادین -8

  

�� V�<� 4�5����� �� +* !1) ��j� 1 "�28  "��� "H� E����"= V�<� ��N6   "$* E�
�� 4��"= ��j� �� "<��� V�<� ��N


/ �� &��� 4��"= V�<� ��N ��: �* O���  

  

V�<� 3�� � "H�  �) ��j� !�* +�)�3 +�"�5� "e� )3:  

  6= + ���� 	���� ��
� ���  

;��"����:  

  6 28 2 6 28 2 22 11+ + = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =  

 E��j� �'�<� )311  "��� 1 V�<�11 6 17+ = 6�� 4��"= V�<�.  
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  عددهای صحیح: فصل دوم

  اعداد صحیح

 o�j2 3��%�3 ��<�* �<�3:  

1- 68q� o�j2 3��%�: , , ,1 2 3+ + + …  

2- �Q�� o�j2 3��%�: , , ,1 2 3− − − …  

3- "Q2 3�%: �Q�� �� 1 6�� 68q� ��  

  

�
 ���
 ���� 	����  �!"# $	  �
%� ��"�( )+ 	�� &'( �$ . *��
4 4+ =  �21 21+ =   

�� 43�3 I���� )�j� !1) "�� #)�2 �� o�j2 3��%� ���
:  

  

 #)�2 ���� !)�\H3�% E�Q�� 3��%� �� �) r: 6�� 1 68q� 3��%� �� �) "Q2 6��) 6�� 1 s�8� �) "Q2 !3�3)�"B +���.  

  های محور اعداد ویژگی

P)@� 3��%� E+��� 6�"� 6��) 6�� �� r: 6�� �� )�j� !1) "H� �� "�    "Q$2 �� �$: "* �Q�� 3��%� )3 tB�1 )3 E���


�� I*�� )��-� +��
 "�)13 "� E���� >�q� !�100 52− < − 113 2− <  

6�U% �� ��� 
��	� 3�% 13 "* +��@� �� "Q2 �]-� �� �) 3��%� )�j� "H� �� )�"B +* !1) #1�Q<� !�*   6$8q� �	� �� ��"�H

6�� �Q��  !"5�3 1.  

  

P)@� �:�� 1 ;�"�  6�� cd���� o�j2 3��%� ;�"�)���  &�� � 
���3"� (P)@� ���    "$��"� �$Q�� o�j$2 3�% ;�"�1− 1

�:�� "��"� 68q� o�j2 3�% ;�"�1+ 6��.  

  

wA� (�:�� P)@� o�j2 3�% ;�"�  �� "�9-  O6��:  

V (P)@� �:�� o�j2 3�% ;�"�  �� "�21-  O6��:  

  

wA� (8-  V (22-  
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  قرینه یک عدد صحیح

 13
/ ��2�. �� 3�%  �(��) )3 ���"B 6�U% E����H "5��	� ���"B �) 6�� "��"� +* �� s�8� �� �*)- ( 6$�� .    �$� >�$q� !�"$�

3��%� "�� �	
 �� �N��3+ 13− ��"5��	� ���"B.  

  

  ( ) ( )3 3 3 3− + = − − − =               

�� ���"� ;��* �� 6QH 
��� ��<�* 68q� 3��%� ���"B �Q�� 3��%� .  

+�)�3 >�q� !�"�:  

  
( )

( )

43 43

31 31

− − =

− + = −
  

  

1- 6�� "Q2 
��* "Q2 ���"B.  

2- �� 3�% 
��* 3�= �� "��"� 3�% "* ���"B ���"B �
��.  

>�q� !�"�:  

  

( ( ))

( ( ))

( (a)) a

7 7

5 5

− − + = +

− − − = −

− − =

  

3- 
3"� ���"B 3�� � 4�H"* 3�% �� !�*E �% 
/ E�
�� M1��� "��?� 
1�� 3 ����.  

>�q� !�"�:  

  

( ( ( ( ( ( )) )))

( ( ( ( (a))) ))) a

54��

� 

102��

� 

7 +7− − − − − + =

− − − − =

⋯ ⋯�������������

⋯ ⋯�����������

  

4- 
3"� ���"B 3�� � 4�H"* 3�% �� !�*E �
 �*��= ���"B 3�% 
/ E�
�� 3". .  

>�q� !�"�:  

  

( ( ( ( )) )))

( ( ( (a)) ))) a

61��

� 

101��

� 

13 13− − − − + = −

− − − − = −

⋯ ⋯�����������

⋯ ⋯�����������
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1.  �� "Q2 �� �) o�j2 3��%� s�8�2+ �� >�-<��  +�*3 . "* ���"B��)1/ 6�3 �� �) "�� 3��%� �� ��. 

  

!


"#�$ 

!


"#�$ 

!


"#�$ 

3

1

5

− →

+ →

+ →

  

  

/ �� s�8� �� �N2+6��E !1) �� �) )�j� ����2+ ��2�. �� 3�% 13 "* E+��@� �� �� 
�
2+       +$* �$� 6$�� 4���$�� �$� ��

���"B ��� .����;��":  

  

  

!


"#�$ 

!


"#�$ 

!


"#�$ 

3 7

1 3

5 1

− → +

+ → +

+ → −

  

  جمع اعداد صحیح 

6�� 6A�� �� �� o�j2 3��%� t�N:  

wA� (��
�� 68q� 3�% 13 "* :  

�� ��% �A�� � t�N ����� 6A�� ;�� )3 �� t�N +* �� �) 3�% 13 1 +��� +��� .  

V (��
�� �Q�� 3�% 13 "* :  

E6�U% ;<."H "e� )3 
1�� �) 3�% 13 6A�� ;�� )3 �� t�N +* �� 3�� �*��= �Q�� �2�� 6�U% E+��� .  

M (�
�� �Q�� !"5�3 1 68q� 3��%� �� �	� :  

�� 6�3 �� �) 3�% 13 �(�Q� 6A�� ;�� )3 +�)1/ .P)@� 3�% 6�U% E�2�� 6�U% 3�� �*��= "� .  

  

  ( ) ( )42 5 42 5 47+ + + = + =),-�  

  ( ) ( ) ( )5 6 5 6 11− + − = − + = −)�  

( ) ( )

( ) ( )

9 6 3

9 6

42 25 17

42 25

− + + = −


>
+ + − = +


>

 ).  
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  تفریق اعداد صحیح

�� o�j2 3��%� x�"Q� )3 +�)1/ 6�3 �� �) t�N �2�� JK� E+��� ���8� t�N �� �) x�"Q� ��<�� +����� .   #)�$2 ;$�� ��

�� t�N &13 3�% ���"B �� �) >1� 3�% �� +�)�3 ��� )�9 �� +���:  

  a b a ( b)− = + −  

  

#)�8% �� �� "* �2��  "�� !�*�� �) ��)1/ 6�3.  

( ) ( )

( )

5 7

8 4 7

− − − =

− − − − =
  

  

  
( ) ( ) ( ( ))

( ) ( ) ( ( ))

5 7 5 7 5 7 2

8 4 7 8 4 7 12 7 5

− − − = − + − − = − + = +

− − − − = − + − + − − = − + = −
  

  

#)�8% �� �� "* �2�� ��)1/ 6�3 �� �) "�� !�*.  

  [ ( ) ( )] ( ( ( )))11 12 9− − − + − + − − = ),-�  

  [ ( ) ] ( ( ( ( ))))9 5 11− − − + + − + − + = )�  

  [ ( ) ( )]21 14 9 8− − − − − − = ).  

  

  [ ( ) ( )]

1

11 12

−

− − − + − ( ( ( )))9+ − − ( ) ( )

9

1 9 10
+

= − − + + = + ),-�  

  [ ( )9− − − ] ( ( ( ( ))))

9

5 11
+

+ + − + − +
11

14 11 3
+

= − + = −)�  

  [ ( )21 14− − − ( )] [ ]

7

17 7 17 10− − = − − + = − ).  
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 #)�8% �2�� )�j� +�) ��"�� ��)1/ 6�3 �� �).  

?− − − =5 2 3  

  

+�)�3 t�N �� x�"Q� ���8� �� JF:  

  ( ) ( )5 2 3 5 2 3− − − = − + − + −  

�� �� 
/ 
��� 3�3 I���� )�j� !1) "�� #)�2 �� �):  

  5 2 3 10− − − = −  

  

  

  های جمع خاصیت

1- y�� �  !"�\F)���N ���N :(��� z�% t�N �2�� E��� "��?� t�N )3 3�% 13 !�N "H� 3�
.  

    
  

2-  "Q2 �� t�N)t�N ��% �q�= ��% :(�� 3�% 
��* E"Q2 �� 3�% "* t�N �2�� 3�
. 

   

  

3- ���"B �� 3�% �� t�N  b�)���"B ��% :("B �� 3�% "* t�N �2����� �� "Q2 b� 3�
. 

 

   

4- 6�"
 !"�\F :   !"�{|$� �$2�� )3 +��� t�N +* �� ��<�� )3 �) 3�% 13 &��� �� ;�� E"<��� �� o�j2 3�% �� t�N )3

 "H� "5�3 #)�8% �� E6
�3 �*��d�a Eb  1c +�)�3 E��
�� o�j2 3�% ��:  
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>�q� !�"�:  

  (a b) c a (b c)+ + = + +  

  [( ) ] ( ) ( ) [ ( )]3 5 4 3 5 4− + + − = − + + −  

  

�2�� ���	� b�)� >1�N �� 43�Q<�� ��11 47 23− + − �� �) ��)1/ 6�3. 

  

  

  ضرب و تقسیم اعداد صحیح

�� 6�U% ;<."H "e� )3 
1�� �) �2�� ��<�� o�j2 3�% 13 +��-� 1 V"( !�"� �� 6�3   �$N�� �� �) 6�U% JK� E+�)1/

�� ;�� � "�� >1�N �� +���:  

  

   

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )3 7 21 4 3 12

− × − = + − × + = −

− × − = + − × + = −
����� �����

  

�� "5�3 #)�8% ��  ��
�� 6�U% +* 3�% 13 "H� 6QH 
���)68q� 13 "* �� �Q�� 13 "* (�� 68q� V"( �2��  "H� 1 3�


 ��
�� �<
�3 #1�Q<� 6�U% 3�% 13)�Q�� !"5�3 1 68q� �	� (�� �Q�� V"( �2�� 3�
.  

  

  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )5 11 7 8 55 56 1

− × − = + − × + = −

− × − + − × + = + − = −
����� �����

  

  

  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

[( ) ( )] [ ( )] ( )63 9 42 6 7 7 7 7 14

− ÷ − = + + ÷ − = −

− ÷ − − ÷ − = − − = + =
������� �����
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wA�( 6�� "Q2 �� "��"� "Q2 )3 o�j2 3�% "* V"( �2�� .  

V( 6�� 4��� w�" � "Q2 "� 3�% "* +��-� .  

M(  )3 3�% "* V"( �2��1  "� 3�% "* +��-� �2�� 11 6�� 3�% 
/ 3�= "��"� .  

3(  )3 3�% "* V"( �2��1-  "� 3�% "* +��-� �2�� 11- 6�� 3�% 
/ ���"B �� "��"� .  

$*( E"Q2 "�^ o�j2 3�% "* "� "Q2 +��-� �2��  6�� "Q2 "��"� .  

  

( )2 0 0− × = )wA�   

   /�0# ,1���
2

0
0

−
=)V   

( ) ,
2

2 1 2 2
1

−
− × = − = − ) M  

( )
, ( ) ( )

2
2 2 1 2

1

−
= − × − =

−
 )3   

0
0

2
=

−
 )$*   

  

  اولویت عملگرها

&�'�� )3 �j�
/ i��� "� �(��) #�8� �� �:4����= 
��� �� ��% "�� ���"� �� +�� +���:  

1- �
1"� �� @<��"F  

2- 6��) �� r: �� +��-� 1 V"(  

3- 6��) 1 r: �� x�"Q� 1 t�N  

  

����� ����6 6 5 4 3[ ( )]− − − ��
  ! "#  

1 ( �'(  2 (18  3 (18 -  4 (20 -  

  

 ���@H»3 «6�� o�j2.  

  [ ( )] [ ]6 6 5 4 3 6 6 5 1 6 6 4 6 24 18− − − = − − = − × = − = −  
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#)�8% �2�� �� �) "�� !�* ��)1/ 6�3.  

  ?1 2 3 4 5 99 100− + − + − + − =⋯ ),-� 

  ?2 4 6 8 10 12 58 60− + − + − + + − =⋯ )�  

  ( )( )( ) ( ) ?2 35 3 35 4 35 50 35− − − − =⋯ ).  

  

wA� (�<�3 �� 13 �� 13 6�� �.�� +�)�3 E+��� !���:  

  ( )1 2− ( )

1

3 4
−

+ − ( )

1

5 6
−

+ − ( )

1

99 100
−

+ + −⋯ ( )

1

50 1 50
−

= × − = −  

V(  

  ( )2 4− ( )

2

6 8
−

+ − ( )

2

10 12
−

+ − ( )

2

58 60
−

+ + −⋯ ( )

2

15 2 30
−

= × − = −  

 �� ���� 6B32  ��60 E30 
/ �� +�)�3 M1� 3�% �<�3 ��13 ��13 �) �* 43"� !���  ;��"���� +��15 +�)�3 �<�3.  

M(  

  ( )( )( ) ( )2 35 3 35 4 35 35 35− − − −⋯ ( )

0

50 35 0− =⋯  

  ساده کردن کسرها

�� &�� � �) #)�2 6�U% ��<�� �*"�� 
3"� 43�� !�"�   �$� &�$� � �) "�� M"d� 6�U% JK� E+���    6$��7� )3 1 +�$��

�� 43�� 6�U% ;<."H "e� )3 
1�� �) 3��%� E�
 &�� � "�� �� 6�U% �<B1 +���.  

  

��)1/ 6�3 �� �) "�� #)�8% �2��.  

  

( )

( ) ( )

22 45

99 10

+ × −
+ × −

  

  


/ �� 3�� �*��= 68q� #)�8% �� 6�U% E6�� �Q�� @�� M"d� 6�U% 1 �Q�� #)�2 6�U% �� �N.  

  
( )

( ) ( )

22 45 22

99 10

+ × −
=

+ × −

1

2

45×

1

5

99

1
9

10×
1

1=  
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3 �� JF ���N !��13  �� 
�
 3"� �N)317- O6�� 43�� )�-: +�N ;�� ��A1� !��3 E6�� 4���) �N)3  

  

   2�3 4�-�� ��
	( ) ( ) ( )17 13 17 13 4− − − = − + = −  

  های یکسان دست آوردن مجموع اعداد متوالی با فاصله به

  
( ) ���

�� ����� �*+ ���  �,� ��� 

2

+ ×
= 45��6 �7 �-�"�
 	���� 8"9:
 ���;1 ���  

� � ���� �) 3��%� 3� �� "�� �]��) �� 
��� 3)1/ 6�3:  
  

  
�*+ ��� (  �,� ���)

1
  ���

�� .

/� !0

(�1 

−
= + 	���� 	����  

*"�\�: +* 3��%� ��* ���� ~��'� >��". �� 43�Q<�� !�"� ��
�� 6�U%.  

  

�� �) "�� #)�8% �2�� ��)1/ 6�3.  

  2 4 6 8 10 44+ + + + + +⋯  

  

  
( )44 2 22 46 22

2 4 6 8 10 44
2

+ × ×
+ + + + + + = =⋯

11

1

506
2

=
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  بر و معادلهج: سومفصل 

   معادله

�� �A3� � �) 3�
 )�"B"� b"�?<� !�N �� )��-� ��: �� �� !��� �� �� !"8N !1��� �� ����� .�����:  

  x x− = +8 4 2 6    �1x y+ =12 9 0     �1x x− =3 27  

   جواب معادله

�< ���� 47 4� ����=�
 �� ��1	�>
  
���
 ?1��� �@$	 ����� A1 47 4-	��
 �
 4-	��
 ��"3 �$ 	"! �B1"C.  

�#$%: �
 4� ���=�
 47 �
 *"D:
 
2�B� ���� 4-	��
 $	 �$ �< $��>
 2���"� 2�1"C.  

  

 ��/x=−1�A3� � V��Nx.x x x− = −6 4 7 O6��  

  


3�3 )�"B ��x = −1 6
�3 +�*��= �A3� � )3:  

  x ( )= − = × − − = − − = −4 7 4 1 7 4 7 11 4-	��
 �@�$ &�E  

  x x x ( ) ( ) ( )= ⋅ − = − × − − × − = + + = +6 1 1 6 1 1 6 7 4-	��
 FG &�E  

!��� �� �A3� � ["9 13x = −1 ;��"���� E��<��� "��"�x = −1 6��� �A3� � V��N.  

   حل معادله

���� �A3� � �� !�"� ���H �� �) �A3� � >�7'� �� +������ !�  �*)"�?<� (   !3�$% "�3�$-� 1 !1��� ["9 �� )3) 6$��{ ( )3

��
�� �<
�3 )�"B !1��� "5�3 ["9 .�� 43�Q<�� "�� ;����B �� )�� ;�� !�"� +���:  

1( �� !1��� �� ["9 13 �� 3"� �.�(� �) !1��� )��-� �� 
���.  

  a b a c b c= ⇒ + = +  

2( �� !1��� �� ["9 13 �� 3"� +� �) !1��� )��-� �� 
���.  

  a b a c b c= ⇒ − = −  

3 (�� �) !1��� �� ["9 13 3"� V"( "Q2 "�^ 3�% �� )3 
���.  

  a b , c ac bc= ≠ ⇒ =0  

4( �� �) !1��� ["9 13 3"� +��-� "Q2 "�^ 3�% �� "� 
���.  

  
a b

a b , c
c c

= ≠ ⇒ =0  
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� ��A3 !�*���� �� �) "��.  

,-� (/ x− − =8 0 75 28     

�(m m− − = − +4 4 32 3  

  

wA�(  / x− − = ⇒ −8 0 75 28 8 / x− +0 75 8 = +28 8  

  / x x
/

⇒ − = ⇒ = − = −
36

0 75 36 48
0 75

  

V(  m m m m m− − = − + ⇒ − − − = − +4 4 32 3 4 4 3 32 3 m− 3  

  m m m m⇒ − − = − ⇒ − − + = − + ⇒ − = − ⇒ =7 4 32 7 4 4 32 4 7 28 4  

  کسریهای معادله حل 

 �� )3�A3� � !�*�� !"�� 
��� 3"� ��% "�� b1) 13 �� �	� ��:  

1 (;�]�1 ;�."9 b1):  

  

  
x x

( x ) x
− − −

− = ⇒ = ⇒ − × = − × ⇒ − = −
3 3 7 11 3 7

2 11 8 3 7 4 88 12 28
4 8 4 8

  

  x x⇒ = − ⇒ = − = −
60

12 60 5
12 

2 (M"d� �� �"<�� M"d� )3 �A3� � ;�."9 V"( �*:  

  

 �A3� �
x−

− =
3 2 1

4
2 3

 ���� �� �).  

  

  
x

( ) ( x )
−

× − = × ⇒ − − × =
3 2 1

6 4 6 3 3 2 6 4 2
2 3

  

  x x x x⇒ − − = ⇒ − = ⇒ = ⇒ =
32

9 6 24 2 9 30 2 9 32
9
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  تشکیل معادله برای مسائل مختلف

  

  ��<�� I��<�13 !�"� IA�F �� ��% "H�320 3"d� ������E 200 �� 3��� 
���� 
/ !�"� "H� 1 3)1/  ��<�� �*400  ������

3"d�E 200 �� +� 
���� 3)1/ .O6�� "Q� ��: 1� 
�<�13 3�� �  

  

 �) 1� 
�<�13 3�� � "H�x +�)�3 E+�"�5� "e� )3:  

  x x+ = −320 200 400 200  

  x x⇒ = ⇒ = =
400

80 400 5
80

  

  
 �A��<� o�j2 3�% G�F ~��'�60- �:�� E6��  ;�� ;�"� �*3�% ������ �).  

  
 �:�� "H�  ;�� ;�"��*3�%  �)x +�)�3 E+�"�5� "e� )3:  

  x (x ) (x ) (x ) (x )+ + + + + + + + = −1 2 3 4 60  

  x x x⇒ + = − ⇒ = − ⇒ = −5 10 60 5 70 14  

  

 
/ >�9 �� ���]<�� ,�j�
5

2
  E6�� 
/ z"% "��"�98 �� �
�� .O6�� )�-: ��]<�� 6����  

  

x
5

2
  :*"E    �:x J��  

(x x) x x x+ = ⇒ + = ⇒ =
5

2 98 2 5 98 7 98
2

   

 J��x⇒ =14   

= × =
5

14 35
2

 *"E  

: × =35 14 490 ?�K��
 �(��
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 �"*�17  ��% b)3�"� 1 >��7 3)�3 >�� . �"*� ;� "5�3 >�� ��:2 �� b)3�"� ;� "��"� O3�
  

  

 �� JF +��� z".x �*3 �) �B�Q�� ;��: >�� . �"*� 
��� 
/ )3x+17  1 >�� ��%x+7 3)�3 >��.  

x ( x) x x x+ = + ⇒ + = + ⇒ =17 2 7 17 14 2 3   

  

 ~��'�
2

3
  �� !3�%

5

4
  3�% 
/ 3�= 1 3�% 
��*70 �� �
�� . 3�% 
/O6�� ��:  

  

x x x
x x x

x
x

+ +
+ + = ⇒ =

⇒ = ⇒ = × =

2 5 8 15 12
70 70

3 4 12
35 12

70 70 24
12 35

   

 

 "�� �	
 ,�j�28 6��  . ~U(� >�9��)1/ 6�3 �� �) �	
 ;��. 

  

  

  
  

  

x x x x x

x x

− + − + + + + = ⇒ + =

⇒ = − = ⇒ = =

2 1 2 3 3 7 28 7 7 28

21
7 28 7 21 3

7

   

 �� 6�� "��"� ~U(� >�9 :, , ,1 5 10 12  
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 هندسه و استدلال : چهارمفصل 

  ها روابط بین پاره خط

�]-�:  )3 1 6�� 4��� w�" � +�*�Q� �@N �(��) )3 �]-��U]2� �� �]-� �) \^�� !1) 3��� "{� +���H . �� kC�� � �) �]-�

�� I���� ����5�� P)@� ["� �� +�*3.  

A
•

  

,=: �� ;<."H )�"B +* )��� �� �� ��	�� ,= E�]-� 6��7� 3�
 .��� �7<�� 1 ��<�� !�)�3 ,=    31�$j��� ["$9 13 �� 1 �
��

6��.  

  :انواع خط

  

"�\�: &�� ����5�� �:�� [1"� �� �) ,= "� 13 !)�\H �� ���� .�� 
��� @�� �:�� ["� �� �� �) ,= �*�H ��*3.  

  

1 (�� �]-� �� �� �� ,= )��
 3)\H.  

  

  

2 (�� 6��) ,= �� ,-. �]-� 13 �� 3)\H.  

  

  

3 (�� �]-� 13 �� �� ,= )��
 3)\H.  
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�	
 �
: 2/� 3�4�� �,�5��� �6#� 7�� 8� , �,�5� 7�� 9# 8� !: ;* 9# 8� �<=>$ !� �� ;* �?2/# .  

&�� !�"� +�� !)�\H <�� "� ,= �         &�$� �$:�� ["$� �$� �) 
/ ��$� "$� 1 P)@$� ["$� �$� �) 
/   �$� !)�\$H  +�$�� .  �$����

+�� ,=Ab.  

    

4)�F ,=: 4)�F �
�� �<
�3 )�"B �]-� 13 ;�� �� ,= �� �<��B �� �� ,= +���H .4)�F "� 13   "$� 13 ;��"���� 6�� �<�� ,=


/ &�� P)@� [1"� �� �) �� !)�\H +��� . ,= 4)�F �����AB.  

    

"�\�: 4)�F 4�����  ,=AB  �� �)AB �� I���� +�*3.  

  ها خطجمع و تفریق پاره

4)�F ��: �� 13 �� �) ��
�� "5��	� 3��<�� )3 �� ,= � 
���
/ 4����� �� �N�� �� �� 3"� t�N +* � 
/ E�* 3"� +� +* �� �) �*.  

  
AC CB AB

AB AC BC

+ =

− =
  

���� �N�� ��AB BA=.  

 

�	
 �� �N�� ��  ���� ���� �) �A�= !�*�N.  
[  

   (AC CD) AB+ − =⋯ )()   

AB DE AE BC+ + = −⋯ )*  

CD DE− =⋯ )+  

  

  (AC CD)+

AD

AB BD− = ),-�  

AB CD DE AE BC+ + = − )�  

CE CD DE− = ).  
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��*3 )�"B ����� 3��%� �A�= !�*�N )3 �	
 �� �N�� ��.  

  MN ... ML= )()   

NL ... NJ= )*  

ML ... (NJ NK)= − ) +  

      

  

MN ML=
1

3
 ),-�  

NL NJ=
2

3
 ) �  

    ML ( NJ NK= −
3

2

KJ

) ).  

  

  "H�n 4)�F 3�� � E+�"�5� "e� )3 ,= �� !1) �) �]-� ,= +�� 1 �* ,=    �$]��) �� ,$= 
/ !1) !�$*    �$� "$�� !�$*  6$�3  

�� ��/:  

  n= 2 ,-. 	 "�% /� ��  

  
n(n )−

=
1

2
 0��� 	 "�% /� /� �� 1�� 1��  

  

4)�F �� !1)  ,=6 43�3 )�"B �]-� 4)�F ��: E+�� �� ,= O6�� 4��/ 3�N1  

  

�]-� 3�� �  �� "��"� �*+ =6 2 8 6�� .;��"����:  

  
×

= =

4

1

8 7
28

2
 ���/$�� 	� L� ��  
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 ~��'� ��q� "* )3 >�9 �� t�( 13 "* >�9 t�(&�� P)@� 6�� "�.  

  

&��� ��  �� ��4�����!�* �� 4�
 43�3 O6=�� ��q� 
���  

1 (, ,17 8 7    2 (, ,8 5 3  

3 (, ,7 2 4    4( , ,3 4 6  

  

@H ���»4« 6�� o�j2  

P)@� &�� t�( >�9 �� t�( 13 "* >�9 ~��'� �"�� 6�� "�. 

  

  ها روابط بین زاویه

��1��: +�� 13 ����1 �� �� �jQ2 �� ��d� �� 4�
 31�j� �"<�� "� �� ,=  �� ��1�� E�
�� +���H.  

  

�� �) ��1�� ��1�� ����� E3"� cd�� 
/ is) ["� �� ,-. 
���ô�� �) ��1�� E &�� @�� ["� �� �� 
���   )3 �$� E3"� !)�\H

��1�� ����� E�
�� ,�1 ���� is) ["� E3"� �N�� ���� 6A�� ;��ˆxoy  ��ˆyox.  

  

4����� E��1�� ~U(� 4����� "��?� �� �� ���� �N��  ��� "��?� ��1�� ���.  

  

  :ها ع زاویهانوا

1( ��� ��1��)43��:( ��1��  �� 1 "<��� �N)3 "Q2 �� 
/ 4����� �� !�090 �
�� "<��.  
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2( ��1��   6��))����B:( ��1��  
/ 4����� �� !�090 6��.  

    

3(  ��� ��1��)�N"Q�� :(��1��  �� 
/ 4����� �� !�090  �� 1 "<���0180 �
�� "<��.  

    

4( +�� ��1�� �jQ2 :��1��  
/ 4����� �� !�0180 �
��.  

    

5(  " -� ��1��)1��:( ��1��  �� 
/ 4����� �� !�0180  �� 1 "<���0360 �
�� "<��.  

    

6( ��1��   V�j�)���:( ��1��  �� 
/ 4����� �� !�0180 �
�� "<��.    

  

��1�� "�� �	
 )3 ���B ��1�� ��: E��"��"� 4�
 cd�� !�*� O3)�3 3�N1 �	
 ;�� )3  

    

  

 )�7:����B ��1��  

+�<� ��1�� 13: ��1�� 13  � ~��'� 4�H"* +���H +�<� �)4���� 
/ !�*  �*090 �
��.  

    

  Â  �B̂ �B��� 29�
.ˆ ˆA B+ = ⇒090  
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��	� ��1�� 13: 4����� ~��'� 4�H"* E+���H ��	� �) ��1�� 13  !�*
/  �*0180 �
��.  

    

  Ĉ  �D̂ �B��� ?9;
.ˆ ˆC D+ = ⇒0180  

  

��1�� ��	�  !�6 O6�� �N)3 ��: ��1�� 
/ E6�� ��1�� 
/ +�<� "��"�  

  

 ��1�� "* ��	� 1 +�<� [U<=� �� ���� �N��090 6��.  

 �) ��1�� +�<� "H�x  
/ ��	� E+�"�5� "e� )3x6  1 6��x x x− =6 5  �� "��"�090 �'�<� )3 E6��:  

  x x= ⇒ =0 05 90 18  

  /���#�  41��� �⇒ − =0 0 090 18 72  

  

is) �� ���-<� ��1�� 13: � 13�"<�� is) )3 �� ��1�  
/ ~U(� 1     �$� is) �$� �$��-<� �) �$�"5��	� 3��<�� )3 �*  +���$H .

4����� ��1�� 13 ! 6�� "��"� +* �� 4)���* is) �� ���-<� !.  

  

  

  ˆ ˆ ˆ ˆO O , O O= =1 2 3 4  

  

��1�� 13 ��"5��	� +�<� Eis) �� ���-<� ! .
/ ��	� O6�� �N)3 ��: �*  

  

  � A1 �� /���#�41��� �   ��÷ =0 090 2 45  

  �< ?9;
 /���#���  − =0 0 0180 45 135  
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  ��1�� �� 4�����2 6�� 
/ +�<� "��"� .
4

5
 O6�� �N)3 ��: ��1�� ;��  

  

 �) ��1�� ;�� 4����� "H�x +�"�5� "e� )3:  

  

x x
x x+ = ⇒ = ⇒ =

× =

0 0 0

0 0

3
90 90 60

2 2
4

60 48
5

  

  

 02 ".  3,-��4 �5� 	  � ��� 2 �	 675�  � 89�:; �<  �=4 � 2  ��� 2 �	 >? 1 �4 ��2 1�� @; �
	 "�?:  

  
+

=
2

 
 Q$R7 41��� /���#� ��  

  
−

=
2

 
 AG"� 41��� /���#� ��  

  

 ��	� ��1�� 13 [U<=� "H�032 ��1�� 4����� E�
�� P)@� ! O6�� �N)3 ��: "�  

  

  
+

= =
0 0

0180 32
106

2
 Q$R7 41��� /���#� ��  

  انواع مثلث

!1��<� ��q� ~U(C�: t�( �� 4����� 1 3)�3 !1��� 
/ ��=�3 ��1�� "* !°60 6��.  

  

  

    

41��� �	 &%���       41��� �	 8"9:
 

41��� �	 &%���       
41��� �	 8"9: 
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!1��<� ��q� ;�B��A�: ��"� t�( 13
/ �� �� E3)�3 " 0�� �* �� ��q� !�* 4����� ��q� ;�� )3 1 +���H  !��1��!�*  �� )1�'�

6�� !1��� +* �� 4�%�B.  

    

+��B ��q� ��1�@A�: ��1�� �� �� �q�q�°90 �
�� �<
�3.  

  

    

w�<d� ��q� ~U(C�:  �� �� ��* 4�����t�(�*  1��1��!�* �� "��"� 
/6�.  

  

  

��q� �� �� &���  �� �) "�� !�* O3"� +�) 
���  

1 (!1��<� ��q� ��� ��1�� �� �� ~U(C�    

2 (!1��<� ��q� ����B ��1�� �� �� ~U(C�  

3 (!1��<� ��q� ��� ��1�� �� �� ;�B��A�    

4 (+��B ��q� ��� ��1�� �� ��1�@A�  

  

 ���@H»3« 6�� o�j2.  

!1��<� ��q�  �� �� ;�B��A���� ��1�� �� �)3"� +�) 
���.  

  
1(  ~��'���1�� !�* ��q� "* ��=�3°180 6��.  

 2( 6�� 
/ )1�'� "�^ ��=�3 ��1�� 13 ~��'� �� "��"� ��q� �� �N)�= ��1�� "* 4�����.  
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 4�������1��!�* �� �) 4�
 �<���= ��)1/ 6�3.  

   

  

y x (= − = ⇒ = − +0 0 0 0 0 0180 130 50 180 50 65 ) =

0115
065 ),-�  

ˆ ˆ ˆˆ ˆ= ⇒ + = − = ⇒ = = =
0

0 0 0 0 0150
3 30 1 2 180 30 150 1 2 75

2
 )�  

  هاچندضلعیانواع 

� �(��:  V�j� !�*)���:(  �� �� ��* �� � �(��:��1��!�* P)@� 
/ ��=�3  �� "�0180   V�$j� � �(��: E��
�8�

����H ��� �� .�����:  

    

  

  

 " -� � �(��:)1��:( @� ��1�� �� �B��� �� � �(��:P)  �� "�0180 3)�3 &�� 1�� �� " -� � �(��: E�
�� �<
�3.  

    

  

  

����� �������:  A�=� B8���� !: ��0C�"DE0C �F ,!#,�8G�F �� 2H<"� ��0C�"D �� �4�� ����� 2F �� I+ 2/#�?.  

    

y



 

 

 

29  

  

1 . 3�� � �: "* +e<�� � �(��: )3t�(�* 4����� E3�
 "<��� ��1�� ! 
/ ��=�3 ! �� "<��� �* 3�
.  

2 . +e<�� � �( �� �7����q� E !1��<� 6�� ~U(C�  �7�� 1+e<�� � �()�7:E 6�� t�"�.  

  

� �(��: �� �� &��� O6�� 1�� "�� !�*  

1 (  2 (  3 (  4 (  

  

 ���@H»2« 6�� o�j2.  

 ;�� �"��P)@� ��1�� �� �B��� � �(��:  �� "�0180 3)�3.  

  

� �(��: �� �� &��� O6�� +e<�� "�� !�*  

1(   2 (  3 (  4 (  

  

 ���@H»4« 6�� o�j2.  

 � �(��: ;�� )3 �"�� &��� 4�����t�( �* 1��1��!�* "��"� +* �� 
/��.  

  

1 . ~��'���1��!�*  �� � �( ��: "* ��=�3n �� 6�� "��"� is) :(n )− × °2 180  

2 .�� +e<�� � �(��: �� ��=�3 ��1�� "* 4�����n   �� 6�� "��"� is) :
(n )

n

− × °2 180
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 �� ��=�3 ��1�� "* 4�����12 ������ �) +e<�� � �(.  

  

  
( )− ×

=
12 2 180 10

12

×
5

180
30

12
= °

1
2

150    

  تبدیلات هندسی

% ����* #U��8� ~������ ���)�8:  

1 (>�-<��: �� #)�2 ���'��N ,-. >�-<�� )3 4����� E>�-<�� 1 3"�H �� �Q� �) �	
 67N 1 �* ��� .��1�� 67N �� �  )3 �*

��� "��?� >�-<�� ���.  

  

 �	
B �	
 �<.�� >�-<�� EA 6��.  

  

  
    

2( 
)�-�: ���� E
)�-�4� 4)�F >�9 1 �* ,= �� �Q� �) �* ��� �Q� �) �	
 67N �A1 ��� ��� . �2�� �	
 "5�3 #)�8% ��

+* 6�� ;	�� �A1 6�� ��A1� �	
 �� "��"� ��	
 E
)�-� �� �
�8� ��A1� �	
 �� 67N  .6�� ~�� 13 �� 
)�-�:  

wA�( !)�j� 
)�-�  

V( !@�"� 
)�-�  
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!)�j� 
)�-�: 8�� �	
 !)�j� 
)�-� )3�� ���"B E,= �� �� 6 3�
 .�����:  

    

  

  

  

  

!@�"� 
)�-�: �� ���"B E�]-� �� �� 68�� �	
 !@�"� 
)�-� )3 3�
.  

    

  

  

3 (
�)13: 4����� 
�)13 )3 ��� "��?� �* �� ���F "��?� �	
 67N �A1 ��� ���.  

  

��� "��?� 1 6�� 6��{ 
�)13 @�"� E
�)13 )3 ��� . 6�"� 67N )3 
�)13 "H���"-%  �) 
�)13 ��1�� 4����� E�
�� 6%�� !�*

��"-% 6�"� 67N [U= )3 "H� 1 �Q�� �� "e� )3 68q� �) 
�)13 ��1�� 4����� E�
�� 6%�� !�* +�"�H.  

  

  

  

 1.
�)13− °180  1180� �� 3�'�� �) "���� �� ��� .
�)13 )3 ;��"����°180 +��� ;�� � �) 67N 6��� &�C.  

2. 
�)13360� 
�)13 
��*°0 6��.  

3.  
�)13°180 6�� !@�"� 
)�-� 
��*.  

�$�>� L� 

�$�>� R��
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  نهشت  های هم شکل

 ���8� ��: �� �� �� �) ��	
 
��<� "H�)3 E
)�-� E>�-<��
�)1 (   �$� E3"$� x$8]�� "5�3 �	
 "�      E+$* �$� �	$
 13 +���$H

+* ��<�* !1��� �� 6�7�.  

 �	
 13 "H�A  1B +* E+* �� �� ��
�� 6�7� +�����.  A B≅  

  

 +* �	
 13 )3  "���<� !�@N� 6�7�)��1�� t�( 1 �* �* (��"��"� +* �� 13 �� 13.  

  

  )3 �	
 ��q� 13 "��ABM  1CDM  ��<�7��*.  "���<� !�@N�
/��"��"� +* �� 13 �� 13 �*.  

  

ˆ ˆA CAB CD

ˆ ˆAM CM , B D

ˆ ˆBM DM M M

 = =    = = 
  =  = 
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  اول  ها و اعدادشمارنده: پنجم فصل

 �<�3 �� ���� z".12 !"Q� ���"� �� �*����1"� 4�) ��*��= .I��)/ &��� �$� �� ���]<�� !�*    ;$�� �$� 
��$�12   "$Q�

6��  "�� #)�2 �� 3�3 ��	��:  

  

  

  

  

×1 12  ×12 1  ×4 3  ×2 6  

    

  

 

 
  ×3 4 ×6 2 

  

  )شمارنده( مقسوم علیه 

 "H� 3�% � �89a "� 3�%b Id�"�\F E�
��b �) &��-����% ) 4��)��
 ( a  �$� �$H�+�.  !�"$�  >�$q� 12  4��)��$
! 36 

6��.   

����� )3 ! 4�)12 E���"� 6A�� 3�� � !�* ;	�� "��"�6  
��* �� 6��  3�% !�* 4��)��
 3�� �12 ���
��).  4��)��$


 3�% !�*12 �� ���)�8%: 1E2E3E4E6 112(  

  

4��)��
������� >1�N )3 P)@� �� �:�� �� ���"� �� �) 3�% "* !�*.  

4��)��
�*  3�%  

  9  3  1  9  

15  5  3  1  15  

    7  1  7  

    13  1  13  
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�� 0�. >1�N �� �N�� ��6."H �'�<� 
���:  

1(  3�%1 4��)��
��* ! 6��*3�% !.  

2(�:�� 4��)��
 ;�"�3�% "* !E 1 6��.  

3( 4��)��
 3�% "*P)@� 1 43�� b3�= ! 4��)��
 ;�"�3�% "* ! @��  b3�=���
��.  

4( &��-� 13 ,-. �*3�% �� �� � % �� ��)�3 ���%�� ���)�8 :3�% 
/ 3�= 1 ��.  

  مرکب و اول عدد

>1� 3�%: P)@� � �89 3�% "* "� ,-. �� �� �� "�1 Id� b3�= 16�� >1� 3�% �� �
�� "�\F .     "$* "$5�3 #)�$8% �$�

 >1� 3�% �) �
�� �<
�3 ���% &��-� 13 ,-. 1 ,-. �� � �89 3�%��+���H.  �����2 E3 E17.  

��"� 3�%:  �� � �89 3�% "* �� I��2 �) �
�� �<
�3 ���% &��-� 3�%  ��"���H+��� .����� 24.  

  

3�%1 ��"� �� 6�� >1� ��.  

  های یک عددنمودار شمارنده

�<=)3 )�3���:  ����� 3�% ��630 ��"�5� "e� )3 �) .�2�� �� 3�% 13
/ V"( �*630 �� kUq� E3�
10  163  "e� )3 �)

��+�"�H . ��630  M)�= �=�
 13��3�
 �-� �2�� �	� �� +�630  "�10 +��-� �2�� !"5�3 1630  "�63 �� �$
�� .

 !�"� �) ��1) ;��* >��63  110 3���� �����<� "5�3 �� +��"� !3�% �� �=�
 "* !�7<�� )3 �� +�*3+�  �) 
/   #)�$2 �$�

�2��V"(  �� "�^ 3�% 131  +������)>1� 3��%�.(  

  
P"� )3 1 �7<�� )3 �� !3��%��� �B�� �* 4��)��
 ������� 3�% >1� !�*��
��.  

  تجزیه یک عدد به اعداد اول

 #)�2 �� 3�% �� ;<
���2�� �) 3�% ��: V"(»��@'� « 3�% 
/������H.  

�� �) ��"� 3�% "* 3"� ��@'� >1� 3��%� �� 
��� .�� ,= �� E3�% )��� E)�e�� ;�� !�"�   3��$%� �� �	� "� �) 3�% 1 +���

 >1��� +��-� E�
�� +��-� ���B �� +��� .�� ,= 6��) 6�� �) >1� 3��%� �� 3�% "�� �) 6��B M)�= 1 +����� +����� .

�� )�"	� 6��B M)�= �� �) #����% ;��*  3�% �� �� ���N �� +���1 +��"�.  
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= × × × = × × ×

150 2 210 2
75 3 105 3

150 2 3 5 5 210 2 3 5 725 5 35 5
5 5 7 7
1 1  

  بزرگترین مقسوم علیه مشترک

  

3)�3 ����B ����3"� ��% )�F �7�� ��4 6�� 4���� �B�� 
/ �� ��F . �� "�� � !�"� �) ��7� 
��3"� 1 6.) !)�8�� �� 1�  �1"��

 ����3"� ���=.  

  

  
  

��F ;�� ��2�. ��<�� 1�6."H 4����� �) ��7� !�* .��2�. ��! ���"� �� 
��3"� ;�� �A�=60 E90 1120 �<���  3�$� "$<�.  )�$F

�� ��%��F �*��=�3"� ;�� �� ���*��2�. �� ��� �.�(� 
���F ;�� !3�
 
��	� �A��<� !�* .��2�. �$�F ;�� ;�� !   �$: �$*

�� !3��%�O�
�� ����� ��F 3�� � ;�"<��O6�� ����: ��� �.�(� ���� �� ���*  

  

&��-� ���� ��2�. ;��3��%� �"<�� ���%60 E90 1120 �
�� .&��-� �%��'����%!�*60 E90 1120 � "�� #)�2 ��6�:  

{ , , , , , , , , , , , }1 2 3 4 5 6 10 12 15 20 30 60= &��-� �%��'����%!�*60  

{ , , , , , , , , , , , }1 2 3 5 6 9 10 15 18 30 45 90= &��-� �%��'����%!�*90  

{ , , , , , , , , , , , , , , , }1 2 3 4 5 6 8 10 12 15 20 24 30 40 60 120= &��-� �%��'����%!�*120  

&��-� �%��'����% ;�� �"<�� !�*�� �� ���)�8% 3�%:  

{ , , , , , , , }= 1 2 3 5 6 10 15 30 &��-� �%��'���%�3�% �� �"<�� !�*60 E90 E120  

��F 3�� � ;�"<�� �*��d� ��% )�F "H� ��$2�. ���� 3"� )�� �� 
��3"� "�� � !�"� �) &�C !�*  �$�F ;�$� !  P)@$� �) �$*  ;�"$�

��� V�d<�� ;	�� ��2�.. 3�% ��30 @� 0�. >�q� )3)P 3�% ��  �"<�� ���% &��-� ;�"�301901120 ������H.  

P)@��-� ;�"�&� 3�% 13 �"<�� ���%)V ��.&.&(b, a �� �)(a, b)�� I������*3.  

�%��'� ;<
�� b1)V 
3"� ���F !�"� �*.&.   V �8$��j� !�"$� �$���* ��� 6�� >�8B ���B 1 V�= )���� �
1) &.&. 13 &

b1) �"�� E3)��� ���)�� 3�%t�"� kC�� � "5�3 !�*�� V��N �� "����).  
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  م با استفاده از تجزیه عدد به عوامل اول.م.به دست آوردن ب

V.&.�2�� E3�% 13 &4��)��
 V"(�*6�� )�"	� ;�"<�� �� 3�% 13 
/ �"<�� >1� !.  

 

( , ) =90 36 18  
= × × ×

= × × ×

90 2 5 3 3

36 2 2 3 3
  

( ), = × × =90 36 3 3 2 18  

 

V.&.3�% 13 &72 1270 ��)1/ 6�3 �� �).  
= × × × ×

= × × × ×

72 2 2 2 3 3

270 2 5 3 3 3  
( ), = × × =270 72 2 3 3 18  

;��8<� 3�%13: &��-� ��* 3�% 13 "H���
�� �<
��� �� �� "�^ ��"<�� ���% �� �V.&.
/ & �$
�� �� �*E   �) 3�$% 13 
/

 ;��8<�)>1� +* �� 68�� �� (��+���H .1� 3�% 13 "*��A1� +* �� 68�� >.  

  ترین مضرب مشترک کوچک

V"��3�% �� � �89 !�*: V"�� +��� V"( � �89 3��%� )3 �) !3�% "H��� 6�3 �� 3�% 
/ � �89 !�* �� �� ��/

V"�� �) 
/ )��<=��� 3�% 
/ !�*+����.  

  

{ , , , }= …7 14 21 �%��'� V)���7  

  

1�:�� $% "* V"�� ;�A1� 1 ;�"�6�� b3�= !3�.  

2P)@� $3�% "* �"�� 3)��� 3�N1 3�% �� V"�� ;�"�! ��3)�3 V"�� )��
.  

3V"�� $P)@� 3�% �� !�*6�� 3�% 3�= �� !1��� �� 1 "�.  

4Id� 3�% 
/ 3�= "� 3�% �� V)��� &��� $��"�\F.  

�:�� �"<�� V"�� ;�"� 3�% 13: V"�� ;�� �� 6�� !3�% �* �� E3�% 13 �"<�� !�*�:�� � �
�� "�.�:�� ;�"�

3�% 13 �"<�� V"�� �� �)  �� �2U= )�9»�.&.& «�� I���� ��*3 . �(��) 6�U%»�.&.& « �	
 ��»[ ], «�� �
��.  

  دو عدد» م.م.ک«های به دست آوردن روش

1V"�� �%��'� ;<
�� b1) $� �89 !�* :   V"$�� �$%��'� ��$<�� b1) ;�� )3 3 !�$*  �$� �) 3�$% 1   JK$� E+�$����  

V"���:�� 1 43"� cd�� �) 3�% 13 �"<�� !�*
/ ;�"��� V�d<�� �) �*+���.  
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�.&.3�% 13 &24 118 ������� �).  

{ , , , , , }24 48 72 96 120= … �%��'� V"��!�*24  

{ , , , , , }18 36 54 72 90= … �%��'� V"��!�*18  

[ ],18 24 72= = �.&.&{ , , } ,72 144 24 18= ⇒… V"��!�* �"<��24 118  

  

2- � 
3)1/ 6�3 ��.&.>1� ����% �� 3�% ��@'� �� 43�Q<�� �� &:  �� ��@'� >1� ����% �� �) 3�% 13 ��<�� +�$�� .  JK$�

�2�����% V"( >1� !�* ) �"<�� "�^ 1 �"<��( )�"	� ;�"<��� �� � 
���% �� �).&.�� "e� )3 3�% 13 &�H+�".  

  

�� ���� z". � +�*��=.&. 3�% 13 &24  160 
/ ��<�� E+����� �) �2�� #)�2 �� 1 ��@'� �) �*���% V"( �� >1� !�* +�����:  

 = × × ×60 2 2 3 5                                          = × × ×24 2 2 2 3  

#)�2 ;�� )3:  

[ ], = × × × × =24 60 2 2 2 3 5 120  

 

�.&.& 13 3�% 180 1 84 �) ������.  

[ ],

= × × ×

= × × × ×

= × × × × ×

84 2 2 3 7

180 2 2 3 3 5

84 180 2 2 3 3 5 7  

  

1-  

                                                                            

  

2 $»�.&.& «�2�� �� "��"� E>1� 3�% 136�� >1� 3�% 13 
/ V"(.  

3 $»�.&.& «�� !"5�3 V"�� �	� �� 3�% 13P)@� 3�%�� "��"� E�
��6�� "�.  

[ ]a,b a⇒ = "H�a V"��b �
��  

 
[ ],⇒ =28 7 28 �� ��A3 ;����28 V"��7 6��= × ⇒28 4 7  

  

4 $»�.&.& «6�� 3�% 
��* 3�= Eb3�= �� 3�% "*.  

�2��V"( 13 3�%  
=  �.&.&  

V.&.&  
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  سطح و حجم: ششم فصل

+'� !)���� !�*: +'�  ���*��<�*4�%�B 13 �� 6�� "��"� +* �� 4�%�B 13 6���� 1 ��)�3 !���� !.  

� 	�:  

  
V a= 3 +'�  
  

is) 3�� � :8  

>�� 3�� � :12  

�N1 3�� � :6  

S a

S a

 =
 =

2

2

4

6
  

��]<�� � 	�:  

  
V abc=  

( )a b c= +2  ~�Q�)� × 4�%�B ,�j� =S �8��N  

( )ab bc ac= + +2 S  4�%�B 13 +S  �8��N =S ��  

is) 3�� � :8  

>�� 3�� � :12  

�N1 3�� � :6  

 +'�)����� �( ��: 4�%�B ��:  

  
  

h×  4�%�B ,�j� =S �8��N  
S  4�%�B 13 +S  �8��N=S ��  

V S h= ×  

�8��N 

�� 
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��� 6A�� )3 )���� �N1 1 >�� 1 is) 3�� �:  

n=4�%�B ~U(� 3�� �  

4�%�B �� )����  is) 3�� �  >�� 3�� �  �N1 3�� �  

4�(�   8  12  6  

5� �(  10  15  7  

6� �(  12  18  8  

7� �(  14  21  9  

n� �(  n2  n3  n +2  
+'� ��"* !�*:  

4�%�B �� &"*  !3 � �(:  

  

is) 3�� � :4  

>�� 3�� � :6  

�N1 3�� � :4  

  

  

�� &"* 4�%�B  !4 � �(: 

is) 3�� � :5  

>�� 3�� � :8  

�N1 3�� � :5  

  

  

��� 6A�� )3 &"* +'�:  

V S h
1
3

= × ×
  

��� 6A�� )3 &"* �N1 1 >�� 1 is) 3�� �:  

n  =4�%�B ~U(� 3�� �  

 �� &"*

4�%�B  

 3�� �

is)  
3�� � >��  

3�� � 

 �N1  

3� �(  4  6  4  

4 �(�  5  8  5  

5� �(  6  10  6  

6� �(  7  12  7  

n� �(  n +1  n2  n +1  

4�%�B 
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����<��: 4�%�B �� 6�� )���� �%�� ����<�� 4"��3 !  

  
V r h= π 2  

r=  4�%�B ~� 
  

S rh= π2  

 S
 

S r= + π 22  

  

�1"d�: 4�%�B �� &"* �%�� �1"d� 6�� 4"��3 !.  

  

  

V r h= π 21
3

  

 �1"d� +'�1
3

 6�� ����<�� +'�.  

  

  

+'� !1"� !�*:  

  

V r= π 34
3

  

S r= π
 

24  

�8��N 

�8��N 

 

�� 

�� 
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I%U(� �� �	� >�� ��q� �� 
�)13 �� �2�� �	
�� �� E 6�� �1"d� 13 �� �8��"�.  

  

  
  

  

  
  

  

6�� ����<�� I%U(� �� �	� >�� ��]<�� �� 
�)13 �� �2�� �	
.  

 :آموزان علاقمندی دانشویژه

  :ی سطح کل مخروطمحاسبه

�]��)�1"d� �� o]� !+* E�]��) ����� I�'� 
�:�� &"* �� o]� !�
�� .   6��$�� 
3)1/ 6$�3 �� b1) "�� )3

6�� 4�
 43)1/ �1"d� �8��N.  

      @$�"� �$� 4"$��3 �� �%�$]B E33"$H 43"<�H �� +��� ��� �) "�� �	
 ����� �1"d� �� 4�H"*S ) �1"$d� is) (  ~� $
 1I 

)4�����
/ �A�� ! (4����� �� 1����� ����� !a �� ���8�3�
 .  

  
  

�� 1) ;�� ��3)1/ 6�3 �� "�� ����� �� �) �1"d� �8��N 6���� 
��� :  

aI
 : S I (*)

a S ?

2
2360

360

°

°
π

⇒ = ×π
=

   6����B~�] 

 4�����
���  6����  
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4�%�B ,�j� �."9 �� 
��� >�9 �� 6�� "��"� �1"d� !AA′ �� 1 
��� >�9 
���AA′ �]��) �� �) !Ia
180

π
×   �$�

3)1/ 6�3 .+�)�3 ;��"����:  

R
R Ia a

I

360
2

180

°π
π = × ⇒ =  

!�N �� )��-� !)�\Ha �]��) )3 !(*) �� 6�3 �� )�13 �1"d� �8��N 6������/:  

S RI= π  )�(��
 ��#�3(  

+�)�3 
/ �� �N�� �� 1 :  

S RI R2= π + π�(��
 ?� 

 

 

 4�%�B ~� 
 �1"d� �� )310 �<��� �A�� 1 "<�15 �<���6�� "<� . 6�3 �� �) 
/ �� 6���� 1 �8��N 6���� E+'�

��)1/ .( / )π= 3 14  

  

  

�]��) �� 43�Q<�� �� ��<�� ;�� ~�Q�)� i)�^�q�. !�� 6�3 �� �) �1"d�+�)1/ :  

h I R h h h / cm2 2 2 2 2 2 215 10 225 100 125 11 118= − ⇒ = − = − ⇒ = ⇒ ≃  

�(��
 /���SA R / / cm2 2 23 14 10 3 14 100 314= π = × = × =  

2:(
/ /

V A.h / cm31 3 14 11 18
1170 17

3 3

×
= = =  

R / / cm2 2 3 14 10 62 8= π = × × =L��
 /���S  

�(��
 ��#�3S RI / cm23 14 10 15 471= π = × × =  

�(��
 ?�S S A cm2471 314 785= + = + =  
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  توان :فصل هفتم
 

 

 )3�� )�� !"<��� ~�� �� !1) !"<��� 6�� 4�5�����/ �� ���� . �$��"� )3 ~�� ;�� �� !"<��� ��  �$� >1� !2   !"<��$�

�� ���8� 3�
 ."<��� 
/ �� &��� "* JK� !   �$� ���$8� ����� !"<��� 13 �� �*  ���$
 .  �$��"� )3 �$� �  &13 !4   !"<��$�

6
�3 +�*��= >1� !"<��� �����.  

    

 

�� � tB�1 )3!"<��� 33�
 �� �8��j� "�� >1�N x��]� ���"� "* )3 �*: 

 
× × × × × ×

1 2 3 4
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

  

  

���"� )3!"<��� 3�� � +'�F ! �*2 2 2 2 2× × × ×  �� "��"� �� �32  3�� �*��= . �$2�� ;��    3�$% �� !)�"$	� EV"$(2 


/ )��<=� �� �� 6�� �� "�� #)�2 �� �)+�����:  

52 2 2 2 2 2× × × × =  
 3�%5  !�*)�"	� 3�� �2 �2�� ;�� )3 �)�� 
��� V"(�*3  . #)�8% )352 3�% ��5  3�% �� 1 
���2 �� ���F+���H. 

  

  

6�� b3�= "��"� E�� 
��� �� 3�% "*.  

6�� �� 3�% �� "��"� "Q2 
��� �� "Q2 "�^ 3�% "* .  

 "* 
��� �� �� 3�%�� �� 6�� "��"� !3�%.  

  

 �2�� ��"� 3". 
��� �� �Q�� 3�% "* !3�%�Q�� 6��.  

"H�  �2�� ��"� M1� 
��� �� �Q�� 3�% "* !3�%�� 68q� 3�
.  

  ( )− =−1011 1                             ( )− =1001 1 

!0���  

G�<:�� ����� �F  
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#)�8% �2�� ������ �) "�� !�*.  

( )

( )

− − = − =

− − =− − =−

100 100

99 99

1 1 1 1 0

1 1 1 1 2
  

  

��)�� �� )3�����*�) !3 3)�3 3�N1 ���F .���F "*3 iU� "* )3 1 3)�3 iU�3 6�� 4�
 4��: 6	��� w�3) . "* )3

w�3)3 3)�3 3�N1 6	��� .6	��� "* !1)3 I��3�� ���/����� .I��3 "* "H����/3   �$� )�� "* 1 3)�d� V/ �1) )3 )��

4�����!3 �*�� )�* V/ E
�'�.I��3 E)3 ��)�� ;�� 
����/3 �� [�"�� V/ 
�'�. ��: E�1)O����  

  

  × × × × × × × = 83 3 3 3 3 3 3 3 3  

 دار  ی عبارت شامل جمع و تفریق اعداد توان محاسبه


��� 3�% "* )��-� ��<�� �� �8��j� �) )�3 �� V��� �) #)�8% )��-�E4�
 43�3 >��%� 6��A1� �� �N�� �� JK� +��� +���.  

J/��� K�/0=� A�L�� !M��5� G���K��M� GI��� N��4 �C�#� G�F:  

 1@<��"F �=�3 $  

 2
��� $  

 3+��-� 1 V"( $  

 4x�"Q� 1 t�N $  

  

#)�8% �2���� �) "�� !�*��)1/ 6�3.  

) ( )

)

)

2 2

3

3 3 3

1 4 2 4 3 3 16 2 144 3 32 432 464

2 15 2 4 15 8 4 15 2 13

3 5 5 5 375

× + × × = × + × = + =

− ÷ = − ÷ = − =

+ + =
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��� ���
 x�"Q� �� t�N +* �� @<��"F �=�3 3�% ��: �� 13 "H� 
/ +�����  �) �*       �$� t$�N +$* �$� 1 4���$�) 
��$� �� �� ��

+��� x�"Q�.  

  
( )

↓ ↓
+ ≠ +

+ =

2 2 22 3 2 3

4 9 13
  

 ���� ��<�� )�� ;�� !�"�2  �� �)3 +����"� 
��� �� JK� 1 +��� t�N .�� �:  

  ( ) ( )+ = =2 22 3 5 25  


��* �� �� )�9  �����25  113 ��* �� @�� 3�% 13 x�"Q� 3)�� )3 E��<��� "��"� +* ��6�� #)�2 ;.  

 )1\'�)t�"� :( )1\'� �) 3�% "* &13 
���)t�"� �� (�� 3�% 
/+���� .3�% t�"� >�q� !�"�8E64 6��.  

� 	� :
��� �� 3�% 
/ � 	� �) !3�% "* &��+���� .� 	� kUq�,1331 11 6��.  

  داراعداد توانعملیات روی 

wA� (
��� 3��%� V"(���F �� )�3!1��� !�* :  

  

.

�
5 2 73 3 3 3 3 3 3 3 3 3

��

� ��

� 5 2

��

� 7

× = × × × × × × =�������������

�������������������
.

 )wA�  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 3 51 1 1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2 2 2

��

� ��

� 2 3

��

� 5

× = × × × × =
������� �������������

���������������������

 )V  


��� 3�% ��: "H� ��� 6A�� )3 ���F �� )�3 �2�� E���
 V"( +* )3 
��	� !�* 
��� 6�� !3�% EV"(  1 ���F 
��* �� )�3

��'� �� "��"� 
/ 
���
��� ~ 6��*.  

  )n  ,m �"<>F ��/M� ��� ,�   (.m n m na a a +× =  

V (
��� 3�% 13 V"( 
��� �� )�3 !1��� !�* :  
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( ) ( ) ( ) ( )3 3 3 32 3 2 2 2 3 3 3 2 3 2 3 2 3 2 3 6
��

� ��

� 3 3

× = × × × × × = × × × × × = × =������� ������� )wA�  

�( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2 21 1 1 1 1 1 66 6 6 6 6 6 2
3 3 3 3 3 3 3��

� 2

��

� 2

× = × × × = × × × = × = =
���������

 )V  


��� 3�% ��: "H� ��� 6A�� )3 
��� �� )�3 �2�� E���
 V"( +* )3 
��	� !�* % EV"(
��� 6�� !3�  
��� 
��* �� )�3

���F 1 �2�� �� "��"� E
/ ! ���F V"( �* 6��.  

   )n P�� ��/M� G���   (.n n na b (a b)× = ×  

M (
��� 3�% �� 
����) 
��� �� )�3 :  

  

( )5 3 5 5 5 5 5 5 3 5 152 2 2 2 2 2 2
��

� 3

+ + ×= × × = = =���������)wA�  

(( ) ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 4 2 2 2 2 2 2 2 2 2 4 83 3 3 3 3 3 3 3
4 4 4 4 4 4 4 4

��

� 4

+ + + ×= × × × = = =
���������������������

)V  

��� 6A�� )3:m n mn(a ) a=.  

;�� 0". ���, ( )
23 3 25 5 O6��:  

 E&13 #)�8% )32   &13 #)�$8% �'�<� )3 E+����"� 13 
��� �� �) �� ���� ��<�� &13 #)�8% )3 ;��"���� E6�� �� 
��� tB�1 )3

�� >3� �95  >1� #)�8% �A1 E6��65 6��.  
  

  ها ی توان یسهمقا

 +��� z".a  1 68q� !3�%m  1n  �� ��
�� o�j2 !3��%�m n> +�)�3 #)�2 ;�� )3:  

* "H�a 1> 
/  4�Hm na a> .  

  

     ( ) ( )4 24 4

3 3

− −<         

           1 22 2− −>          

        7 35 5>     

 * "H�a =1 
/  4�H
m na a=.  
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       − =11 61 1         

        − −=7 51 1         

        =15 991 1  
  

 * "H�a <1 
/  4�H
m na a<.  

( ) ( )− −>3 21 1
2 2

          

      ( ) ( )<3 22 2
3 3  

  

�� "Q2 "��"� ��"� 68q� 3�% "* 
��� �� "Q2 3�%   �$�� 3�
00  1m0    �$� ��)�$2 )3m      w$�" � �$
�� �$Q�� !3�$%  

6�� 4���.  

 آموزان علاقمندویژه دانش

    دارتقسیم اعداد توان

  


��� 3��%� +��-� )3 ���F "H� E)�3 
��� 1 "��"� �* ���F �� �	� E��
�� w�<d� �* 
�� �) �*
��� 1 �< �� +� +* �� �) �* +��� .  

  n m n ma a a −÷ =  

)a ≠0  1 4��dA3 !3�%n  1m 68q� o�j2 3��%�(   

  

( )

−

−

÷ = =

÷ = ÷ = ÷ = =

6 3 6 3 3

99 4 3 4 27 4 27 4 23

11 11 11 11

8 2 2 2 2 2 2 2
  

  −÷ = =12 3 12 3 95 5 5 5  

      ( ) ( ) ( ) ( )−− ÷ − = − = −6 6 1 54 4 4 4  

  = =
×

4 4

7 4 3 3

5 5 1

5 5 5 5
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+��-� )3 
��� 3��%� ���F "H� E)�3 
��� 1 #1�Q<� �* ���F E��
�� "��"� �* �� +��-� +* "� �) �* �� �	� 1 +��� 
����� �) �*+�����.
  

n
n n n

n

a a
a b ( )

b b
÷ = =  

 )b,a  1 4��dA3 3�% 13b ≠0  1n 68q� o�j2 3�%         ( 

  

( ) ( )
/

/ /

( ) )

/

( )

(

3
3 3 3

2
2 2 2

7 7 7 7

9 9 9

42
42 7 6

7
8 1

8 1 0 3 27
0

12
12 6 2

6

3

4
4 3

3

 ÷ = =  
 ÷ = =

÷ = =

÷ − = −

   

  

n n n n

n n n n

a
a a ( )

a (n ,a )a

a a a a
−

 ÷ = = = ⇒ = ∈ ≠
 ÷ = =

0

0

1 1
1 0ℕ  

  


��� 3��%� +��-� 1 V"( )3  ��$
�8� !1�$�� &��� ��* 
��� �� 1 ���F �� "H� )�3(a b,m n)≠ ≠ 4�$%�B E    �$� V"$( !�"$� !�

��� 43�� 1 3)��� 3�N1 +��-�"H� 1 ���
b,a �% E��@'� �� JF���� 43�� 
��� ;����B x89 E��
�� �<
�3 �"<�� !�* ���
.  

  هاتساوی توان

 
��� 3�% 13 !1��� )3���F �� ��)�2)3 E)�3
��� E��
�� !1��� �*!1��� @�� �*���.    

m na a m n= ⇒ =   

  

#)�8% )3 4���� ��N ����% 3�N1 #)�2 )3
��� !�*�� E)�3
��� !�N +�����*+��� z�% �) �.  

 "H�a  1 4��dA3 3�%l Em  1n ��
�� � �89 3�% ��:  

  l m n l n m m n l m l n n m l n l m nlm((a ) ) ((a ) ) ((a ) ) ((a ) ) ((a ) ) ((a ) ) a= = = = = =  
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  جمع اعداد توان دار با پایه های مساوی

�� 6A�� ;�� )3 !3�% �� 
����:�� 
��� ��6."H )�<��. 3)�3 !"�.  

m m m n m na a ... a a ( a a ... a )+ ++ + + = + + + +1 21  

  

( ) ( ) ( )+ + + + + + + + +
= =

×
= = × =

25 26 27 28 25 1 2 3 2 25

48 48 48

50
2

48

4 4 4 4 4 1 4 4 4 2 1 4 16 64

2 2 2

2 85
2 85 340

2

 

 

  گیری ریشه

�� i�	 � ��% �� !�)�3 &��� "* �� ��<�* !"8N ��% 13 EV"( 1 t�N ��
�� .   �$�* �$� �) i�$	 � ��% 13 ;��  !

�� ��
 ��)�3 &�� +��-� 1 x�"Q� E�����
 .
��� �� !"8N ��%  6$�� i�	 � ��% !�)�3 @�� 
����) .  �$��F !�'<$�N  !

 E
������)  !"�H3)�3 &�� .���) ��%  3��� �� �) >�	�3�) �� !"�Hn m �� 
���  �� E��*3n    1 >�$	�3�) �$N".m   3�$%

3)�3 &�� >�	�3�) "�� .  

  n m    43�6 *�TT;1	�$ �TT1� 	�TT� ← →  

n  �� �� ��<�* � �89 3��%� E�N". ��2�� ~1"
 ���
 .m2 �� �)  #)�2m �� +����� . 3�% �� �2  6��B )3 �)

N".��� � +����� .m  �))\N m �� +���H .��  3�% �� ���)�9n m ���)  !n &�m �� +���H .  

��  2/���27 7 7 49= × = ..#����"�49  A,� I���7 P�� . �6#� K��M� !�49 ��� �,QL� 37 P�� .!R#�A,� G�F)�QS ( ��
� 49 

�� �� 49  ,49− �� I�R�2/F� .�"�#: 49 7=,49 7− = −  

  

                        
49 7=                     27 49=  

  

��<�* ���� )1\'� 3��%� �� �� � .
/ )\N JF 6�� x�B3 �* .�����:  

  
8 64

64 8

→

→

$�':
 

$'3 
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2

2

2

2

2

0 0 0

1 1 1

4 2 2

16 4 4

100 10 10

= =

= =

= =

= =

= =

⋮  

% �� )3 tB��� �� �
/ V"( �2�� �A1 ��)��� ���� )\N ���7�� �� 3��%�E!3�% #)�8 3)�3 ���� )\N �*.  

  

  2 8 16 4× = =  

  ( ) ( )25 4 100 10− × − = + =  

  

�� "�� )3 >�	�3�) ��: �*�H �$�=�3 �� ����� ���H ;�� )3 E��]8�"� ���U% �� "5�3       >�$	�3�) 6�$� �$� >�$	�3�) ;�"$�

 6�"� ��1"���� +��� .    )�$e�� E3�$8� �$<�U% >�	�3�) 1 3�% ;�� 1 3�� >�	�3�) 6�F !3�% "H� �� ���� 6B3 ;�( )3

6�� V"( 6�U% .�� ;��D�* 3�
 &�'�� >1� ���� 1 3)�3 6��A1� t�N �� 68�� V"( �� ����3.  

  

  

16 4 2

13 9 13 3 16 4

18 4 18 2 36 6

4 7 81 4 7 9 4 7 3 4 21 25 5

= =

+ = + = =

= × = =

+ = + = + × = + = =
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  :طور تقریبی پیدا کردن جذر یک عدد به

3��%� �� �� � ��<��� ���� )1\'� .Uq�21 ��"�5� "e� )3 �) . 
�:21  �� � ���� )1\'� 3�% 13 ;��16  125  E6��

 JF21  ;��16  125 6�� . 3�% )\N JF21 6�� �8�"-� 1 �
�� ��� x�B3.   

  

��  +�*��=6 +��� V��� �) . 
�:6  ;��4  19  JF 6��6  ;��2  13 6�� .�� i��   +�$��6   k�$8�"-�

5/2 �
�� . 
��� �� �) 3�% ;��2 �� +�'��� 4�
 43�3 3�% �� �) �8�"-� 
�@�� �� +����) .   �$�"-� ;$�� � � ���"� )3 JK�

�� "<7� �) +��� . t�"�5/2  "��"�25/6  �� �� 6��6 6�� "�C�� .�� i�� JF  +���6  k�8�"-�4/2 6�� . ���"� ;��* ��

 ��	�� �) "�� >1�N�� +�*3.  

��� ���� ��� ��  �!�"  #�$ %�&�  #�$  

��#8 �0/*  /4 41  /2 1  

��#8 �0/*  /4 84  /2 2  

��#8  /5 29  /2 3  

2:  /5 76  /2 4  

��#8  /6 25  /2 5  

;�� �� �� �N�<� �N  3�% )\N �� +��
6  k�8�"-�/2 4 6��.  
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1.  +B) )�7: ��6  E7  E3  15  )�7: 3�% ��: ��B))&�B)� )�"	� ��  (�� O6
�� 
���  

2. �"*�  )3 �) V�<� ��5  1 3"� � A�]� 6%��15 ���� �B�� 
/ �� �jQ2 . V�<� ;�� "H�170  )�9 �� 1� E�
�� �<
�3 �jQ2

O6�� 43"� � A�]� �) 
/ �� �jQ2 ��: 6%�� "* )3 ,��<�  

3. 4"��3 b".  "]B �� �	
 !�6  )3 �) "<�  ,�143"� ;7F ;A�� �� �+�.  �� b". �8A "H� "* ;A�� >�91  �� 1 "<� "* z"%

 ;A��2 E�
�� �<
�3 ��2�. "<�  6���� O6�� )�-: �A�= 6��B  

4.  I�1 _�� �� )350 3)�3 3�N1 4��"F 1 �F )�7: 
���� .
/ !�*�F �� "H�  �*120  4��"F ��: 1 �F )�7: 
���� ��: E�
�� ��

O3)�3 3�N1 I�1 _�� )3  

5. ���
 �����)�F/6 9�-8 �-89 �� E���	��  w	�*)����)�F (6�� ;���"�� �-89 13 1 .+* �� )�����/ "H��-89 )3 
���� 

��<�� E3)�3 )�"B &)�7: 5 �F �-89� ;�  1JK�3 O6."H �*��= )�"B �-89 &��� )3 31"� C�� �-89  

6. �]-� �� "H� +��� ��^/ �) �8��j� ~1"
E ."H �*��= )�"B ��q� �=�3 )3 !3�% �:O6  

  
7. 3@� "7
 !��* !��3 4  �8�� "7
 !��* !��3 1 6�� "Q2 !C�� �N)36 &"H �N)3 �� 3@� "7
 �� "� E�
�� !��3 ;�5����

"7
 13 O6�� �N)3 ��:  

8. #)�8% �2��!�* ��)1/ 6�3 �� �) "��.  

    [ ]( )− − × − −3 2 4 12 7)wA�  

[ ]( ) ( ) ( )2 7 16 3 4 9 9 10× − + − − − −) V  

( )( ) ( ) ( )5 12 7 14 27 35− − − − − − + − −) �  

[ ]( ) ( ) ( )12 2 48− × + ÷ − ) #  

[ ] [ ]( ) ( ) ( )6 22 36 9− − + × − ÷ − ) �  

( ) ( )

( ) ( )

49 65

13 35

− × −

+ × −
 ) M  

( ) ( )

( )

5 91 51

39 85

− × × −

× −
 ) � 

9. #)�8%  ���� 43�� �) "�� !"8N  1 !3�% )��-��) 
/  !�"�x 3=  1y 2=− �� )1/ 6�3��.  

  ( x y ) ( x y )
1

4 2 6 3 2 4
2
− + − − +  
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10. ���N E"�� !�*�5A� �� �� "* )3n���� cd�� �) &�.  

, , , ,...4 16 64 256  )wA�  

, , , ,...10 21 32 43 )V  

, , , ,...7 12 17 22  )M  

11. �A3� � V��N  !
x x− −

− =
1 3

1
2 3

  1/ 6�3 �� �)��) .  

12.  4�������1��!�*  ��� �()�7: x Ex2 Ex31 x4 6�� .P)@� ��1�� 4����� "� ��)1/ 6�3 �� �).  

13.   ~��'���1����: &��� ��=�3 !�* "��"� � �(°1440 6��O  

14.   "H�M 4)�F ,�1  ,=AB  1N  ,�1MB  1
NP

PB
=

1

2
 �
�� .���� ���� �) �A�= !�*�N.  

AM
PB .......... MP− =

2
 )wA�  

PB .......... MN AM+ =
3

2
 )V  

PB .........=
1

6
 )M  

15.   "�� �	
 )3AGB
△

 !1��<� 4)�F 1 6�� ~U(C� ,=  !�*AD  1AC 	� ����"��"� "5�� . ��1��F̂ O6�� �N)3 ��:  

   

16. BM  1AM +��  !�*�����1��!�* A  1B ��<�* . 4�����ˆBMA O6�� )�-:  

 

17.  ��1�� 68��O1  ��1�� ��O2  "��"�
2

3
 6�� . ��1��ˆBOm �N)3 ��: O6��   
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18.  V�j� � �(��: &��� " -� &��� 1O6��  

  

19.  O6�� 6�)3�� &��� 1 6�)3  ���@H &���  

wA� (4����� E>�-<�� )3 �� "��?� ~U(� !���.  

V ( 
�)1390  68�� �N)36�� �]-� �� 68�� ���"B 
��* E�]-� �� �� .    

M (�� �5� 6��{ �) 6���� >�-<�� 3)�3.    

3 (
)�-� ��� "��?� �) 6���� E,= �� �� 68�� �*3.    

$* (
)�-�  �� �� 68���]-� E�� "��?� �) �	
 67N�*3.  

20. t�"� )3ABCD is) E6�� 4�
 +�) "�� �	
 x��]� ��D �]-� �� 68�� �) !O  �� E6��*"]B 3)�="� �j� ��

 
�)1390  
�)13 �� JK� 3"5<%�� �N)3180 �� �N)3 +�*3 .�� �]-� &��� ��  O+��)  

  

21. wA� (4�%�B ~� 
 ����<�� !  !�4  
/ ~�Q�)� 110 �<��� �� �) 
/ +'� E6�� "<� ��)1/ 6�3.  

V ( )���� �	
 �� 6�� ���<�6 4�%�B t�( "* �� ��7F  b�/0 2  I%�Q�)� 1 "<�5 6�� "<� .�� ���� ��*��=  ;�� !

O6�� &�C �
�� "<� ��: E����8�D� �
�� �) 
�<�  

22. wA� (��� )�  .....................���� 1 3)�3 4�%�B  �� ��]<�� ��: �� )���� ! .........................6�� 4�
 ��	��.  

V (4�%�B �� )���� �� ! +��B ��q� E��7F ��1�@A� t�( �� 6�� !�  
/ +��B !�*5  14 �<��� 6�� "<� .    ;$�� ~�$Q�)� "$H�

 )����8 �<��� �� ��: 
/ +'� E�
�� "<��<�  O6�� � 	� "<�  

23. �� �) "�� �	
 +'� ��)1/ 6�3) .4�%�B  �	
 !
1

4
 6�� 4"��3(.  
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24. ����<�� +'� 4�%�B "]B �� ���� ���F �) !�  
/ !10  
/ ~�Q�)� 1 "<�6 �
�� "<� .  

25. �� �) "�� �	
 +'� ��)1/ 6�3.  

  
26. �� "d<�� �� x�% 1 z"% 1 >�9  ���"�9 E3  12 �6�� "< .�� ���� ��) �) "d<�� ;�� !�*)���3 1 w� ��*��= .  "$H�

 t�"�"<� "* !�"�/0 4 O6�� &�C ��) &"H���� ��: "d<�� 
3"� ��) !�"� E�
�� &�C ��) &"H���� 

27. ��*3 )�"B ����� 3�% �� ���� �A�= !�N )3 .  

»�<��� �� t�( �� �8 	� +'�  "��"� "<�............ ............6��.«  

28. ����<�� ["� �� 4�%�B ~� 
 �� +�)�3 !�  
/ !20 �<���  
/ ~�Q�)� 1 "<�60 �<��� 6�� "<� .  3�$ �� �� "�
 6��F ��:

/6 28  110  115 �<���  "F ["� �� +�@�"� ["� )3 "<�O3�
  

29.  >�9 �� ��]<�� � 	� �	
 �� 6�� !"d<��20  z"% E10  x�% 140 "<�:  

wA� (O6�� "<�A ��: "d<�� ;�� +'�  

V (�� �� ���� ��) �) "d<�� ;�� w� 1 ���� �*��=.��@� ��) ���� t�"�"<� ��: 1�O  

30. wA� (������ �8��j� �) ���-� �	
 +'�) .+'� >��". "�� �� (  

  
V (	
 �� 6�� ���<� )���� �5 4����� �� ��7F 4�%�B t�( "* !  
/ !/0 3  
/ ~�Q�)� 1 "<�4 �� "<� �
�� .��  ��*��=

���� O6�� &�C �
�� t�"�"<� ��: E����8�D� �
�� �) 
�<� ;�� !  

  
31. �� �� ��]<�� � 	� �	
 �� �(�� 3� 4 E3  1/1 56�� "<� .�� 1 6�� �A�= z�� ;��  ��/ "�
 ,��� �) 
/ ��*��=

 �-�B3 "* )3 ��60 ���� "F 3�
 �� z�� 3)�1 
/ �� V/ "<�A .�� >�9 6%�� ��:  O3�
 "F z�� �� ���  

32. 4�%�B ~� 
 �� 6�� ����<�� �	
 �� ���<�  b�/0 3  I%�Q�)� 1 "<�5 6�� "<� .�� ���� +�*��= +��@� ��) �) 
/ �N)�= ! .

 t�"�"<� "* 
3"� ��) !�"� "H�30000  6=�3"F ���� 
�<� 
/ 
3"� ��) 6��� 
���� ��: �
�� &�C 
���� O3�
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33. �<=�� ��7F �� !)���� ��-� �� 4�%�B �� +�� +��B ��q� 
/ ! � ��1�@A���1�� ~U(� 1 6� ����B !   
/3  14  
/ "�1 15 �<���  "<�

���
�� . )���� ~�Q�)� "H�10 �<��� �<��� ��: )���� ;�� ;<=�� !�"� E�
�� "<� 43"� ["�� ��-� t�"� "<� O+��  

  
34.  �2��( )( )+ + + + + + +7 7 7 7 7 7 7 7 74 4 4 4 5 5 5 5 5 
��� !3�% #)�2 �� �)������� )�3.  

35.  ��: ;�� M1� 3�%��%�323 133  O3)�3 )�"B  

  

36. #)�8% �2��  �� �) "�� !�* ��)1/ 6�3 .  

                   2 55 2− = ) ()�  

  ( ) ( )2 55 2− + − = )*  

    1 55 1− = )+  

  1 01388 1388− =)3  

37. 8% �2��#)� !�*( )2 310 1
3210 
��� 3�% �� #)�2 �� �)������� )�3.  

38. "H�A=
523 �2�� E�
��A281 
��� 3�% �� #)�2 �� �)������� )�3.  

39. �<
�3 "H�  +�
��x− =10 10 9990
/ E  �H)��-� 4x ������ �).  

40.  � �89 3��%� "H�1  ��20        3�$% 
��$� E+�$�� �$�@'� >1� �$���% �$� �) �2�� 3�% JK� 1 +��� V"( +* )3 �)2  )3

�2��  O6�� )�-: V"(  

41. 3��%�625 1427  1264 ���� ��"� P)@� �� �:�� �� �).  

42. #)�8% �2��× ( )− ÷23 4 8 2 O6�� ��:  

43.  3�% "H�N= × × ×5 22 3 7 �  "�100 Id� E�
�� "�\F � �� !3�% �: �B���O�
�� �����  
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1.   

6A�� �� �� 6�� "��"� ;	�� !�*:  

  4 4 4 4 256× × × =  

 ;������� 6�� �� ���B @�� >1�N +�) �� !����5A� 3"8*�) x�"9 ��.  

2.  

+�)�3 ;�3��� 3"8*�) ��:  

  

5 15 170

5 155

31

× + =

× =

=

□

□

□

  

 

3.  

+�)�3 �	
 +�) 3"8*�) �� :  

 /�1�	 �(��
)/�! U�6 �9�S ( �7 �@� �7��7 :/ /3 14 3 3 28 26× × =   

 �7 �@� �7��7  -�@ �(��
 :10 8 80× =   

 �7 �@� �7��7 �-�� �9�S �(��
 :/ /80 28 26 51 74− =   

  

4.  

 ��3"8*�) V�( +�)�3 I����/ 1:  

�'�<�  4��"F 3�� �  �F)�7: 3�� �  

( ) ( )25 4 25 2 100 50 150× + × = + =  25  25  

( ) ( )20 4 30 2 80 60 140× + × = + =  30 20  

( ) ( )15 4 35 2 60 70 130× + × = + =  35  15  

( ) ( )10 4 40 2 40 80 120× + × = + = �  
40  10  

  

5.  

�-89 )3 )�����/ E���-� �	
 �� �N�� ��  6."H �*��= )�"B &13.  

  

  

  

4 5 3 2− + =  
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6.   

  

	 	 	( ) ( )

10 5

8 2 5 3 8 2 5 3 10 5 3 5 3 8
− −− −

− + − + − + = − − + − = − + − = − − = −���  

7.   

!��3 3@� "7
4+  �"�� E6�� �N)34 6�� "Q2 !C�� �N)3 . �8��6 &"H �N)3 3 ;��"���� E6�� "�+�)�:  

   ���
 ��"� ��
	( )4 6 4 6 10+ + + = + =  

4 10 14
7

2 2

+
= = = �D! �	 ��
	  �W#��
  

8.   

5
3 2 4 12 7

 
− − × − −  

 
( )3 2 1 3 2 1

 
  = − − × − = − + = −
  

) ,-�  

9
2 7 16

− 
× −  

 

5
3 4 9

−   
 + − −      

1
9 10

− 
− −  

 
( )2 6 5 1 12 6 6= × − + + = − + = − )�  

( )5 12− − − − (

17

7 14
−

− − + ) (

7

27 35
+ 

  − −
 
 

) (

8

17 7
−

= − + − )

10

8 10 8 2
+

+ = − + = −)X  

)Y [ ]( ) ( ) ( ) ( ) ( )
1

12 2 48 24 48
2

− × + ÷ − = − ÷ − =  

)Z [ ] [ ]( ) ( ) ( ) ( ) ( )6 22 36 9 28 4 112− − + × − ÷ − = − × = −  

).
( 49− ) (

7

65× −
5−

)

( 13+ ) (
1

35× −
5

)
7= −  

)[
( 5− )

1

91
−

× (

7 3
51× − )

39
3

( 85× −
5

)
7= −  
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9.   

�� 43�� �) !"8N #)�8% ��<��+���:  

( x y ) ( x y ) x y x y x y
1

4 2 6 3 2 4 2 3 3 2 4 1
2 × ×

− + − − + = − + − + − = − + −  

�� 6�3 ��+�)1/ :x 3=  1y 2= − !��� �� �)  4�
 43�� #)�8% !3�% )��-� >��  

 
x ,y

x y
3 2

1 3 2 1 6
= =−− + − →− − − = −  

10.   

3+�)�:  

n, , , ,...,

1 2 3 44 4 4 4

4 16 64 256 4
↓ ↓ ↓ ↓

  )wA�  

, , , ,..., n

11 1 1 11 2 1 11 3 1 11 4 1

10 21 32 43 11 1

× − × − × − × −
↓ ↓ ↓ ↓

− )V  

, , , ,..., n

5 1 2 5 2 2 5 3 2 5 4 2

7 12 17 22 5 2

× + × + × + × +
↓ ↓ ↓ ↓

+  )M  

11.   

+�)�3:  

x x
( ) x x

x x

− −
− = ⇒ − − + =

⇒ + = ⇒ =

1 3
6 1 3 3 2 6 6

2 3
3 6 3

  

12.   

 ~��'���1��!�* �� 6�� "��"� � �( ��: �� ��=�3 :  

)− × 02 180 8%\� 	����(  

 ~��'���1��!�*  ��=�3 ���()�7: � �� 6�� "��"� :  

( )− × ° = °4 2 180 360   

x x x x x x+ + + = ⇒ = ⇒ =4 3 2 360 10 360 36   

P)@� ��1��  "� :× =0 04 36 144  

  

13.    

)− × =0 02 180 1440 8%\� 	����(  

(n ) (n )− × = ⇒ − = ÷ =02 180 1440 2 1440 180 8   

x x⇒ − = ⇒ =2 8 10  



 

 

 

60  

14.   

 "H�NP 1= 
/  4�HPB 2= EMN 3=EAM 6=  1AB 12=  +�)�3:  

AM
PB MP− =

1

2 4
 )wA�  

PB MN AM+ =
3

1
2

 )V  

PB AB=
1

6
 )M  

15.    

ˆFCD ( )= − + =0 0 0 0180 90 70 20   

 
�:ACD
△

 !1��<� 6�� ;�B��A�E  JFĈ = 070  .+�)�3 ;��"���� :  

ˆ ˆ ˆBCF FCD BCF+ = ⇒ =0 070 50   

 
�:ABG
△

 !1��<� 6�� ~U(C�E  JFˆGBA = 060  1ˆFBC = 0120 .+�)�3 >�� :  

ˆFBC ˆBCF+
0120

ˆ ˆF F+ = ⇒ =
0

0 0

50

180 10  

16.    

 
�:BM  1AM +�� ��1�� !�*��� !�*A  1B JF E��<�*:  

ˆ ˆ ˆ ˆA A , B B= =1 2 1 2  

  ��q� )3ABC +�)�3:  

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆA A B B C A B A B+ + + + = ⇒ + = ⇒ + =0 0 0
1 2 1 2 1 1 1 1180 2 2 140 70   

JF:  

ˆBMA⇒ = − =0 0 0180 70 110  

17.   

  

Ô ˆ ˆO O
Ô

ˆBOA ( )

= ⇒ =

= − + =

1
1 2

2

0 0 0 0

2 2

3 3

180 90 30 60

   

ˆBOx = − =0 0 0180 60 120  

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆBOx O O O O O O O= + = + = ⇒ = ⇒ = × =0 0 0
1 2 2 2 2 2 2

2 5 5 3
120 120 72

3 3 3 5
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18.    

  

  

19.   

wA� (4����� E>�-<�� )3 �� "��?� ~U(� !���. �  

V ( 
�)1390  �� 68�� ���"B 
��* E�]-� �� �� 68�� �N)36�� �]-� .�    

M (�� �5� 6��{ �) 6���� >�-<�� 3)�3. �  

3 (
)�-� ��� "��?� �) 6���� E,= �� �� 68�� �*3. . �    

$* ( 
)�-� �� �� 68���]-� E�� "��?� �) �	
 67N�*3 . �  

20.   

 
�)13 ��90  E3"5<%�� �N)3�]-�D  �]-� ��A  1 
�)13 ��180  �]-� �� �N)3C �� +��).  

  

21.  

wA�:  

r hV!���<



�� 
2 2 �<��



� �<

� 4 10 160 J

�T� = π = π× × = π  

V: +�)1/ 6�3 �� �) 
�<� ;�� �8��N 6���� ���� .+�)�3:  

/ /

S /�M��


S 

6 0 2 1 2B�

��$ ;/5� 

B�

��$ ;/5� U�


'��� 1 2 5 6 E��

� �<

� 

= × =

= × = × =
 

V�j� " -� " -� 

" -� " -� V�j� 
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22.  

wA�: 13- !���<� ~U(C�  

V:  

V S

S

V

��

R"�      B���$ 

     B���$ 

U�


'��� 

4 5
10

2
�<��



� �<

� J

�T� 10 8 80

= ×

×
= =

= × =

  

23.  

S

V

     B���$ 
21 9

3
4 4

9 45
5

4 4

= ×π× = π

= π× = π
 

24.  

V r h

r

V

!���<



�� 
2

2
�<

� J

�T� 

10 2 5

5 6 150

= π

= ÷ =

= π× × = π

  

25.  

V S

( )
S

��

R"�      B���$ 

     B���$ 

U�


'��� 

8 10 6

= ×

+ ×
=

3

2

V

54

54 12 648

=

= × =
 

26.  

S

( )

S

/

= × =

= + × =

= × =

= + =

= × =

V

: �W<


�� 

�M��


S 

9 3 27

9 3 2 24 �W<

�� ;

/5� 

24 2 48

�<

� E��

� 48 27 75  ��

4 X

�� �

#�� !

: �5Y

� P��

>� 

75 0 4 30 A�




?�0/: 8�

/� ���

� X

�� ���

Z� 

 

27.  

1 �<��� � 	� "<�  

28.  

V /

V

   7�[ 

�/


4 P


:�\ 

3 14
=

1

20 20× ×
1

60×
4

15
1

10× /
1

6 28×
2

80=  
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29.   

wA�:  

V
V

20 10 40 8000 J

�T� �<

� 
8000 1000 8000000 �<



/] 

1000�<



/]  1J

�T� �<

�  

= × × =
⇒ = × =

=
  

V:  

S

( )

S

SS

     B���$ 

�M��


S 

�M��


S      B���$ 

20 10 200

20 10 2 60 B�

��$ ;
/5� 

60 40 2400
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34.   
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35.   
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36.   
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42.   
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